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DANGER
CGontains: 2,2'-[(1-methylethylidene)bis(4, 1-phenyleneoxymethylene)]bisoxirane (A);
Butanedioldiglycidy! ether (A); 2-methyl-1,5-pentanediamine (B);
m-Xylylenediamine (B)

Causes severe skin burns and eye damage. (A, B); May cause an allergic skin
reaction. (A, B); May cause respiratory irtitation. (B); Toxic to aquatic life with long
lasting effects. (A, B)
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1 Dry concrete; 2 Water saturated concrete; 3 Waterfilled borehole in concrete; 4 Submerged borehole in concrete; 5 Wood (Spruce/Pine/Fir); 6 Hammer
drilling; 7 Diamond coring; 8 Hollow drill bit; 9 Roughening tool; 10 Wood drill; 11 Threaded rod / Threaded sleeve; 12 Rebar; 13 Uncracked concrete;

14 Cracked concrete; 15 Working time; 16 Initial curing time; 17 Curing time; 18 Roughening time; 19 Temperature of concrete; 20 Cartridge temperature;
21 ECO mode; 22 Automatic filter cleaning

1 Béton sec ; 2 Béton saturé d'eau ; 3 Trou dans le béton rempli d'eau ; 4 Trou dans le béton immergé ; 5 Bois (Epicéa/Pin/Sapin) ; 6 Percage avec percus-
sion ; 7 Forage au diamant ; 8 Foret creux ; 9 Outil de rugosification ; IlJ Meéche a bois ; 11 Tige filetée / Douille filetée ; 12 Armature meta\llque

13 Béton non lézardeé ; 14 Béton Iézardé ; 15 Temps de manipulation ; 16 Stabilité du montage ; 17 Temps de ; 18 Temps de ion ;
19 Température du béton ; 20 Température de la cartouche ; 21 Mode ECO ; 22 Nettoyage automatique du filtre

DY
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1 Hormigdn seco; 2 Hormigén saturado de agua; 3 Taladro lleno de agua en hormigén; 4 Taladro sumergido en hormigén; § Madera (Picea/Pino/Abeto);

6 Taladrado con martillo; 7 Taladrado con diamante; 8 Taladro con broca hueca y aspiracion; 9 Util de rugosidad; 10 Broca para madera; 11 Varilla roscada /
Manguito roscado; 12 Barras corrugadas para armado; 13 Hormigon no fisurado; 14 Hormigon fisurado; 15 Tiempo de tratamiento; 16 Resistencia de
montaje; 17 Tiempo de fraguado; 18 Tiempo de rugosidad; 19 Temperatura del hormigén; 20 Temperatura del cartucho; 21 Modo ECO; 22 Limipieza
automatica del filtro

1 Kuiva betoni; 2 Veden kylléstama betoni; 3 Vedella tayttynyt porareikd betonissa; 4 inen porareika betonissa; § Puu
6 Poraus iskulla; 7 Ti 8 Putkipora; 9 K 10 Puupora 11 Ki /Ki i; 12 Raudoitus; 13 Ei-lohkeillut betoni;
14 Lohkeillut betoni; 15 K& ika; 16 Kiinni ava; 17 18 ika; 19 Betonin lampatila; 20 Kasetin lampoatila; 21 Eco-tila;

22 Automaattinen suodattimen puhdistus

1 Kuivbetoon; 2 Veega ku\laslunud betoon; 3 Veega téidetud puurava betoonis; 4 Veealune puurava betooms 5 Puit (Kuusk/Mand/Nulg); & Lodkpuurimine;
1 e; 80 9K vik; 10 Punpuur 1 13 Pragudeta betoon; 14 Pragudega
betoon; 15 To ; 16 zikindlus; 17 18 K: I!I Betooni temperatuur, 20 Kasseti temperatuur; 21 ECO-reziimis;

22 Automaatne filtripuhastus

1 Sauss betons; 2 Ar tideni piesatinats betons; 3 Ar tdeni piepildits urbums betona; 4 Zemtdens urbums betona; 5 Koks (Egle/Priede/Baltegle); 6 Triecie-
nurb3ana; 7 Urb8ana ar dimanta urbi; 8 Atveru urbji; 9 Raupjoanas instrumenti; 10 Koka urbis; 11 Vitnstienis / Vitnotais ieliktnis; 12 Dzelzs armatdra;

13 Nesaplaisajis betons; 14 Saplaisajis betons; 15 Apstrades laiks; 16 Montazas stipriba; 17 SacietéSanas laiks; 18 RaupjoSanas laiks; 19 Betona tempera-
tira; 20 Kartridza temperatira; 21 rezima ECO; 22 Automatiska filtra attiriSana

1 Sausas betonas; 2 Slapias betonas; 3 Vandens pripildyta greztine skylé betone; 4 Greztiné skylé betone po vandeniu; 5 Mediena (Eglé/Pusis/Kenis);

6 Smuginis grezimas; 7 D inis grezimas; 8 TusCi is graztas; 9 Siurks! jrankis; 10 Medienos graztas; 11 Srieginis strypas / Srieginé jvoré;
12 Armatiirinis plienas (Rebar); 13 Nesutrikinéjes betonas; 14 Sutrikingjes betonas; 15 Naudojimo trukmé; 16 Montuoti tinkamas kietumas; 17 Kietéjimo
trukmé; 18 Siurkstinimo trukmé; 19 Betono temperatiira; 20 Kasetés temperatiira; 21 ECO rezimu; 22 Automatinis filtro valymas

1 Cyxoit 6eToH; 2 BopoHachileHHbIi 6eTok; 3 OTeepcTUe B beToHe, 3anonHeHHoe Bonoii; 4 OTeepcTye B 6eToHe non Bopoi; 5 epeso (Ens/CocHa/MuxTa);

6 YnapHoe caep! i1 6ypetue; 8 Kop cseprno; 9 P ANA NpUaaHnA ; 10 [penb no fepesy;
11 Peas60Boit c'rep)«eub/ PesbboBan BTynka; 12 ApmarypHan cTans; 13 | iica 6eToH; 14 Pactp iica 6eToH; 15 Bpema 3
16 MpouHocTs Npu MOHTa)Ke I1 Bpemna otBepnesanus; 18 Bpema npunanus ; 19 T patypa 6etoHa; 20 T paTyp:

; 21 ouncTKa (unbTpa

1 Kuru beton; 2 Suya doyurulmus beton; 3 Beton icerisinde su ile doldurulmus delik; 4 Beton igerisinde su akitma kanali deligi; 5 Ahsap (Ladin/Cam/Kéknar);
6 Darbeli delme; 7 Elmas delme; 8 Oyuk matkap ucu; 9 Taslama aleti; 10 Ahsap delim ucu; 11 Disli cubuk / Disli manson; 12 Takviye demirleri; 13 Catlama-
mis beton; 14 Catlamis beton; 15 Isleme siiresi; 16 Montaj dayanikliligi; 17 Sertlesme siiresi; 18 Taglama siiresi; 19 Zemin sicakligi; 20 kartus sicaklig;

21 Eko modu; 22 otomatik filtre temizleme
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B 1 EEREL  2KETNREL ; SRBLPERMKNILE ; RELPEAILE ; SAM (B 0E/48) ; 6 BRI ;
THAROELL ; 8Ok ; QTR ; W0AMEIL ; 1 S8R/ BLER ; 12805 ; 13 RREERT ; WRE
JREEL ;15 TYERSH ; 16 ADEDEILETE ; 17 EILESR ; T8 MUY  10RBERRE ; 20 HARNAE ; 2 BIRER;

2 BHBEEEE

1 B& tdng kho; 2 Bé tong du nudc; 3 L8 khoan chiia nudc trong bé tong; 4 L& khoan chim trong bé tong; 5 G& (Cay van sam/Cay thong/Cay linh
sam); 6 Khoan bang bua; 7 Khoan béing kim cuong; 8 Mi khoan 18 rﬁng, 9 Cong cu lam nham; 10 Khoan g&; 11 Thanh ren / Ong long c6 ren;
12 C6t thép; 13 Bé tong chua ndt; 14 Bé tong nit; 15 Thai gian lam viéc; 16 Thi gian dong ciing ban dau; 17 Thai gian dong ciing hoan toan;
18 Thdi gian lam nham; 19 Nhiét dd bé tong; 20 Nhiét do h()p muic; 21 Ché do tiét kiém; 22 Lam sach b6 loc tu dong

1 Aoun3auiv; 2 Aun3ndut; 3 yranzlureunie Aihindl; 4 imﬂv'lunauﬂmwauau'lﬂm 5 11 (Isiswayg/ Liaulnd /hlﬂulvlai) 6 msianz
fpaiunszunn; T mMaianzfgaenanzimes; 8 aensginuanzuuunaay; 8 w3sstiodaneny; 10 Msianz1d; 11 wiwnde / dasnindes;
12 ndnidiu; 13 Apun3nsuitaunsese; 14 nauﬂmaauwmusum 18 3285 na-l'lumsm\nu 16 sz lunsudesaiudi; 17 svavianlu
Go6a; 18 szpziaanlumsdaneny; 19 gamgi 13m; 20 gaung fin; 21 Tnaind Te; 22 sihAsiszanadanaeda i

ASUDR

O 1 Konkrit kering; 2 Konkrit ditepu air; 3 Lubang jara diisikan air dalam konkrit; 4 Lubang jara di bawah permukaan air dalam konkrit; 5 Kayu (Taiga/Pain/Fir);
6 Penggerudian tukul; 7 Penerasan berlian; 8 Bit gerudi geronggang; 9 Alat pengasaran; 10 Gerudi kayu; 11 Rod berulir / Sarung berulir; 12 Batang
Penulangan; 13 Konkrit tidak retak; 14 Konkrit retak; 15 Masa bekerja; 16 Masa 17 Masa 18 Masa
19 Suhu konkrit; 20 Suhu katrij; 21 Mod eko; 22 pembersihan penapis automatik
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Eﬂ Adhesive anchoring system for rebar and anchor fastenings in concrete/wood

Hilti HIT-RE 500 V4

(A B) (A B) (A)

Contains: 2,2"-[(1-methylethylidene)bis(4,1-phenyleneoxymethylene) bisoxirane (A);
Butanedioldiglycidyl ether (A); 2-methyl-1,5-pentanediamine (B); m-Xylylenediamine (B)

=>e

DANGER Causes severe skin burns and eye damage. (A, B) | May cause an allergic skin reaction. (A, B) | May cause respi-
ratory irritation. (B) | Toxic to aquatic life with long lasting effects. (A, B) | Wear protective gloves/protective clothing/eye
protection/face protection. | Do not get in eyes, on skin, or on clothing. | IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several
minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing. | If skin irritation or rash occurs: Get medical
advice/attention. | If eye irritation persists: Get medical advice/attention. | IF ON SKIN: Wash with plenty of soap and water.

Disposal considerations: Empty packs: EAK waste material code 15 01 02 plastic packaging. | Full or partially emptied packs:
dispose of as special waste in accordance with official regulations. | EAK waste material code: 20 01 27* paint, inks, adhesives
and resins containing dangerous substances; or waste material code: EAK 08 04 09* waste adhesives and sealants containing
organic solvents or other dangerous substances.

Failure to observe these installation instructions, use of non-Hilti anchors, poor or questionable concrete conditions,
or unique applications may affect the reliability or performance of the fastenings.

Product Information: Always keep this instruction for use together with the product. | Ensure that the instruction for use is
with the product when it is given to other persons. | Safety Data Sheet: Review the SDS before use. | Gheck expiration date:
See expiration date imprint on foilpack manifold (month/year). Do not use expired product. | Foil pack temperature during
usage: +5 °C to 40 °C / 41 °F to 104 °F (+10 °C to 30 °C/ 50 °F to 86 °F for usage in wood). | Conditions for transport and
storage: Keep in a cool, dry and dark place between +5 °C to 25 °C / 41 °F to 77 °F. | For any application not covered by this
document / beyond values specified, please contact Hilti. | Partly used foil packs must be used up within 4 weeks. Leave

the mixer attached on the foil pack manifold and store under the recommended storage conditions. If reused, attach a new
mixer and discard the initial quantity of anchor adhesive.

A Improper handling may cause mortar splashes. Eye contact with mortar may cause irreversible eye damage! Always wear
tightly sealed safety glasses, gloves and protective clothes before handling the mortar! | Never start dispensing without
a mixer properly screwed on. | When using an extension hose: Discard of initial mortar flow must be done through supplied
mixer only (not through the extension hose). | Attach a new mixer prior to dispensing a new foil pack (snug fit). | Caution!
Never remove the mixer while the foil pack system is under pressure. Press the release button of the dispenser to avoid
mortar splashing. | Use only the type of mixer supplied with the adhesive. Do not modify the mixer in any way. | Never use
damaged foil packs and/or damaged or unclean foil pack holders.

A Poor load values / potential failure of fastening points due to inadequate borehole cleaning. The horeholes must be dry
and free of debris, dust, water, ice, oil, grease and other contaminants prior to adhesive injection. Hilti hollow drill bits
TE-CD, TE-YD must be used in conjunction with a properly maintained Hilti vacuum cleaner with model and suction
capacity (volumetric flow rate) as specified in the accessory table. | For blowing out the borehole — blow out with oil free air
until return air stream is free of noticeable dust. | For flushing the borehole — flush with water line pressure until water
runs clear. | Important! Remove all water from the borehole and blow out with oil free compressed air until borehole is
completely dried before mortar injection (not applicable to hammer drilled hole in underwater application). | For brushing the
borehole — only use specified wire brush. The brush must resist insertion into the borehole - if not the brush is too small
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and must be replaced. | Inject adhesive immediately after cleaning the borehole. If not, water may come into the borehole
when using wet base material.

A Ensure that boreholes are filled from the back of the boreholes without forming air voids. If necessary, use the accesso-
ries / extensions to reach the back of the borehole. | For overhead applications use the overhead accessories HIT-SZ / IP
and take special care when inserting the fastening element. Excess adhesive may be forced out of the borehole.

Make sure that no mortar drips onto the installer. | If a new mixer is installed onto a previously-opened foil pack, the first
trigger pulls must be discarded.

A Due to the heat generation during curing, metal element (rod) must be set within the allowed working time or wood
(the base material) may be negatively effected.

A Not adhering to these setting instructions can result in failure of fastening points.

Hilti HIT-RE 500 V4 is subject to approvals from building authorities. This IFU might contain specific application conditions/
situations going beyond scope of respective approval. For approval compliant installation of the product prescription in approval
document takes precedence.

m Mortier de scellement pour ancrage de chevilles et d’armatures dans le héton/hois

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : ‘
(A B) A B)

Contient : 2,2-bis[p-(2,3-époxypropoxy)phényl]propane (A) ; oxyde de butanediol et
de diglycidyle (A) ; 2-méthylpentane-1,5-diamine (B) ; 1,3 Benzened|methanam|ne (B)

DANGER  Provoque des briilures de la peau et des Iésions oculaires graves. (A, B) | Peut provoquer une allergie cutanée. (A,
B) | Peut irriter les voies respiratoires. (B) | Toxique pour les organismes aguatiques, entraine des effets néfastes a long
terme. (A, B) | Porter des gants de protection/des vétements de protection/un équipement de protection des yeux/du vi-
sage. | Eviter tout contact avec les yeux, la peau ou les vétements | EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX : rincer avec précau-
tion a I'eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent étre facile-
ment enlevées. Continuer a rincer. | En cas d'irritation ou d'éruption cutanée : consulter un médecin. | Si I'irritation oculaire
persiste : consulter un médecin. | EN CAS DE CONTACT AVEG LA PEAU : laver abondamment a I'eau et au savon.

Indications de recyclage : Emballages vides : Code déchets EAK : 15 01 02 Emballages en plastique. | Emballages pleins/a
moitié vides : Les apporter & un centre de collecte des matiéres dangereuses conformément aux dispositions administratives. |
Code déchets EAK : 20 01 27* Peintures, encres d'impression, colles et résines artificielles, contenant des substances
dangereuses ; ou code déchets EAK : 08 04 09* Résidus de colles et composants pour joints, contenant des solvants
organiques ou d'autres substances dangereuses.

Le non respect de ces instructions de pose, I'utilisation de chevilles autres qu'Hilti, la pose dans un béton faible ou
matériau ou des applications particulieres peuvent avoir un impact sur la sécurité et la performance de la fixation.

Information produit : Le présent mode d’emploi doit toujours étre conservé avec le produit. | Ne pas donner le produit a un
autre utilisateur sans lui fournir le mode d’emploi. | Fiche de données de sécurité : Avant toute utilisation, prendre connaissance
des informations de sur les matériaux. | Date de péremption : Controler la date de péremption (mois/année) imprimée sur

le raccord de la cartouche. Ne plus utiliser un produit dont la date de péremption est dépassée. | Température des recharges
en cours d'utilisation : de +5 °C & 40 °C/ 41 °F 4 104 °F (de +10 °C a 30 °C / 50 °F a 86 °F pour une utilisation dans le bois). |
Conditions de transport et de stockage : dans un endroit frais, sec et a I'abri de la lumiere a une température de +5 °C a 25 °C /
41 °F a 77 °F. | En cas d'applications qui ne sont pas décrites dans le présent mode d’emploi ou hors plage de valeurs
spécifiées, s'adresser a Hilti. | Les cartouches souples entamées doivent étre réutilisées dans les quatre semaines. Laisser la
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buse mélangeuse vissée sur la recharge entamée et stocker la recharge conformément a la réglementation. Avant réutilisation,
visser une nouvelle buse mélangeuse et jeter le mortier extrudé lors des premieres pressions.

A AVERTISSEMENT

A En cas de maniement non conforme, il y a risque de projection du mortier. Tout contact des yeux avec le mortier peut
entrainer des Iésions irréversibles ! Lors du travail, porter une protection des yeux étanche, des gants et des vétements
de protection ! | Ne jamais commencer I'extrusion si la buse mélangeuse n'est pas vissée ! | Lorsque vous utilisez
le tube prolongateur : la premiere décharge de la résine doit se faire a partir du mélangeur ( et non pas du tube pro-
longateur flexible). | Avant de commencer I'extrusion d’une nouvelle cartouche souple, visser une nouvelle buse mélan-
geuse. Vérifier qu'elle est bien en place. | Attention ! Ne jamais dévisser la buse mélangeuse lorsque le systéme est sous
pression. Actionner préalablement la touche de déverrouillage sur le pistolet & injecter pour éviter des éclaboussures
inopinées de mortier. | Utiliser exclusivement le type de mélangeur fourni avec le mortier. Ne modifier la buse mélangeuse
en aucun cas. | Ne jamais utiliser de cartouches souples endommagées ni de porte-cartouches endommagés/trés
encrassés.

A Mauvaise fixation/défaillance du chevillage a cause d'un nettoyage insuffisant du trou foré. Avant de procéder a I'injection,
s’assurer que le trou foré est exempt de déblais de percage, poussiéres, eau, glace, huile, graisse ou autres contaminants.
Les méches creuses Hilti TE-CD, TE-YD doivent étre associées a un modele d'aspirateur Hilti bien entretenu d'une
capacité d'aspiration (débit volumétrique) conforme a la spécification du tableau des accessoires. | Soufflage du trou
foré — souffler avec de I'air comprimé exempt d’huile, jusqu'a ce que I'air sortant soit exempt de toute poussiére. | Rincage
du trou foré — rincer le trou a 'eau a pression de conduite normale jusqu’a ce que de 'eau propre ressorte. | Important !
Avant de remplir de mortier, évacuer 'eau du trou foré et le souffler avec de I'air comprimé exempt d’huile jusqu'a ce qu'il
soit entierement sec (Ne convient pas au trous forés au perforateur a percussion lors d'applications subaquatiques). |
Brossage du trou foré — uniquement avec un écouvillon en acier adapté. Une résistance doit se faire sentir lors de
I'insertion de I'écouvillon dans le trou — si ce n'est pas le cas, I'écouvillon est trop petit et doit étre remplacé. | Injecter
I'adhésif immédiatement aprés avoir nettoyé le trou de forage. Sinon, de I'eau risque de pénétrer dans le trou de forage
lorsque le matériau support est humide.

A Veiller a ce que le remplissage se fasse a partir du fond du trou foré pour éviter la formation de bulles d’air. Si nécessaire,
utiliser des prolongateurs pour atteindre le fond du trou. | En cas d’applications au plafond, utiliser I'accessoire HIT-SZ/IP
et faire particulierement attention lors de I'introduction de I'élément de fixation. Lexcédent de mortier peut ressortir du trou
foré. Veiller alors & ce que celui-ci ne goutte pas sur l'opérateur. | Si une nouvelle buse mélangeuse est utilisée avec une
cartouche déja entamée, jeter également les premieres pressions de mortier extrudé. | Utiliser une nouvelle buse
mélangeuse pour chaque cartouche souple neuve.

A Du fait du dégagement de chaleur pendant le durcissement, I'élément métallique (tige d’ancrage) doit étre posé
dans l'intervalle de temps autorisé sans quoi il peut y avoir une répercussion négative sur le bois (base d’ancrage).

A Le non-respect des instructions peut entrainer une défaillance du chevillage !
Le produit Hilti HIT-RE 500 V4 est soumis & I'approbation des autorités compétentes en matiere de construction. Cet appel de
suivi peut contenir des conditions/situations d’application spécifiques allant au-dela de la portée de 'approbation respective. La

prescription du produit présentée dans le document d’approbation prévaut pour une installation conforme a I'approbation
délivrée.
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E Resina de inyeccion para la fijacion de anclajes y tacos en hormigon/madera

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A,B)

Contiene: 2,2-Bjs(4-hidroxienil)propano bis{2,3- epoxipropil) éter (A); Eter diglicidilico @
de butanodiol (A); 2-metilpentano-1,5- d|am|na (B); 1,3 Bencenod|metanam|na (B)

PELIGRO Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves. (A, B) | Puede provocar una reaccion alérgica
en la piel. (A, B) | Peut irriter les voies respiratoires. (B) | Toxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos durade-
ros. (A, B) | Llevar guantes/prendas/gafas/mascara de proteccion. | Evitar el contacto con los ojos, la piel o la ropa. | EN
CASO DE CONTAGTO CON LOS 0JOS: Aclarar cuidadosamente con agua durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto,
si lleva y resulta facil. Seguir aclarando. | En caso de irritacion o erupcion cutanea: Consultar a un médico. | Si persiste la
irritacion ocular: Consultar a un médico. | EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Lavar con agua y jabdn abundantes.

Indicaciones de reciclaje: Cartuchos vacios: El cédigo de residuo LER: 15 01 02 embalajes de plastic. | Cartuchos llenos o
parcialmente vacios: Deberdn eliminarse como residuos especiales de acuerdo con las normativas oficiales. | Cédigo de
residuo LER: 20 01 27* Pinturas, tintas, adhesivos y resinas que contienen sustancias peligrosas. | o el codigo de residuo
LER: 08 04 09* Residuos de adhesivos y sellantes que contienen disolventes orgénicos u otras sustancias peligrosas.

La inobservancia de las instrucciones de instalacion, el uso de anclajes que no sean Hilti, malas o dudosas condiciones
del hormigon y/o aplicaciones inadecuadas pueden afectar la fiabilidad y respuesta de las fijaciones.

Informacion de producto: Guarde siempre estas instrucciones de uso junto con el producto. | En caso de entregar el producto
a terceros, deben incluirse siempre las instrucciones de uso. | Hoja de datos de seguridad: consulte la hoja de datos de
seguridad antes de utilizar el producto. | Fecha de caducidad: compruebe la fecha de caducidad (mes/afio) de la pieza

de conexion del cartucho. | El producto no debe utilizarse después de la fecha de caducidad. | Temperatura del cartucho
durante la utilizacion: de +5 °C a 40 °C / de 41 °F a 104 °F (de +10 °C a 30 °C/ de 50 °F a 86 °F para uso en madera). |
Condiciones de transporte y almacenamiento: lugar fresco, seco y oscuro con una temperatura de +5 °C a 25 °C / de 41 °F

a 77 °F. | Para aplicaciones que no se describen en las presentes instrucciones de uso o no se enmarcan en la especificacion,
pdngase en contacto con Hilti. | Los cartuches que no estén completamente vacios deberan utilizarse antes de cuatro

semanas. Para ello deberdn guardarse con el mezclador enroscado en las condiciones de almacenamiento recomendadas.
Antes de utilizarlo de nuevo, enroscar un nuevo mezclador y desechar la resina inicial.

A ADVERTENCIA

A Lla resina puede salpicar si se utiliza incorrectamente. El contacto de la resina con los ojos puede causar daiios oculares
permanentes. Lleve gafas protectoras herméticas, guantes de proteccion y ropa de trabajo durante el trabajo. | No comien-
ce a exprimir si no se ha enroscado el mezclador. | Cuando utilice la manguera de extension: El descarte inicial de la
resina se debe hacer a través del mezclador suministrado ( y no a través de la manguera de extension). | Enrosque
un mezclador nuevo antes de exprimir un cartucho nuevo. Asegurese de que el asiento sea firme. | jPrecaucion! No desa-
tornille nunca el mezclador cuando el sistema se encuentre bajo presion. Presione de antemano la tecla de desbloqueo
en el aparato para evitar que siga saliendo resina. | Utilice exclusivamente el modelo de mezclador suministrado con la re-
sina. No modifique el mezclador en ningtin caso. | No utilice cartuchos en mal estado ni portacartuchos dafiados o sucios.

A Valores de sujecion deficientes/fallo de la fijacion debido a limpieza insuficiente del taladro. Antes de inyectar la resina,
los taladros deben estar secos y libres de restos de perforacion, polvo, agua, hielo, aceite, grasa o cualquier otro agente
contaminante. Las brocas huecas TE-CD, TE-YD de Hilti deben utilizarse con una aspiradora de Hilti en buen estado
de funcionamiento del modelo y la capacidad de succion (tasa de flujo volumétrico) que se especifican en la tabla
de accesorios. | Soplado a presion del taladro: limpie el taladro con aire a presion sin aceite hasta que el aire de retorno
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esté libre de polvo. | Lavado del taladro: lave con una manguera de agua con la presién normal de la red hasta que salga
agua limpia. | jAtencion! Antes de afiadir la resina es necesario extraer el agua del taladro y limpiar el taladro con aire

a presion sin aceite hasta que quede completamente seco (no aplica para agujeros realizados con taladros de percusién

en aplicaciones sumergidas en agua). | Limpieza del taladro: realicese sélo con un cepillo metélico de tamafio apropiado.
Al cepillar el taladro, se notara cierta resistencia en el cepillo. Si no es este el caso, el cepillo es demasiado pequefio

y debe cambiarse. | Inyecte el adhesivo inmediatamente después de limpiar el taladro. De lo contrario, puede entrar agua
en el taladro si se trabaja con materiales himedos.

A Verificar que el relleno del taladro se produce desde el fondo del taladro para que no se formen burbujas de aire. Sies
necesario, utilice las prolongaciones para alcanzar el fondo del taladro. | En aplicaciones por encima de la cabeza,
utilice el accesorio HIT-SZ/IP y preste especial atencién al introducir el elemento de fijacién. Puede salir resina sobrante
del taladro. Asegurese de que la resina no gotee sobre el usuario. | Si se enrosca un nuevo mezclador en un cartucho
ya abierto, las primeras aplicaciones deben también desecharse. | Utilice un nuevo mezclador para cada cartucho nuevo.
A Debido a la generacion de calor durante el fraguado, el elemento metalico (perno de anclaje) debe fijarse dentro del tiempo
de tratamiento permitido; en caso contrario, la madera (material base) puede verse afectada negativamente.
A El incumplimiento de estas instrucciones puede llevar a una fijacion incorrecta.
Hilti HIT-RE 500 V4 estd sujeta a la aprobacion de las autoridades de construccion. Estas instrucciones de uso pueden
contener condiciones/situaciones de aplicacion especificas que vayan mas alla del alcance de la homologacion correspondien-
te. Para realizar una instalacion del producto conforme a la homologacién, las indicaciones del documento de homologacién
tienen prioridad.

ﬂ Kiinnitysmassa betonirautojen ja ankkurien kiinnittamiseen betoniin/puuhun

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A, B)

Sisiltaa: 2,2-bis(4-hydroksifenyyli)propaani-bis(2,3-epoksipropyylieetteri (A); butaanidioli-
diglysidyylieetteri (A); 2-metyyli-1,5- pentaamdmmnm (B); 1,3 bentseemdmetanamum (B)

VAARA Voimakkaasti ihoa sydvyttivéa ja silmid vaurioittavaa. (A, B) | Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion. (A, B) | Saattaa
aiheuttaa hengitysteiden arsytysta. (B) | Myrkyllista vesielidille, pitkdaikaisia haittavaikutuksia. (A, B) | Kyt suojakasineita/
suojavaatetusta/silmiensuojainta/kasvonsuojainta. | Varo kemikaalin joutumista silmiin, iholle tai vaatteisiin. | JOS KEMIKAA-
LIA JOUTUU IHOLLE: Pese runsaalla vedelld ja saippualla. | JOS KEMIKAALIA JOUTUU SILMIIN: Huuhdo huolellisesti vedelld
usean minuutin ajan. Poista piilolinssit, edical voi tehdd helposti. Jatka huuhtomista. | Jos ilmenee ihodrsytysta tai ihottu-
maa: Hakeudu laakariin. | Os silméa-arsytys jatkuu: Hakeudu laakariin.

Havittamisohjeita: Tyhjat patruunat: EAK-jatekoodi: 15 01 02 muovipakkaukset. | Téydet tai osittain tyhjentyneet patruu-

nat: Havitettdva voimassa olevien ongelmajatemaaraysten mukaisesti. | EAK-jatekoodi: 20 01 27* maalit, painovarit, limat ja
hartsit, jotka siséltévét vaarallisia aineita. | Tai EAK-jatekoodi: 08 04 09* lima- ja tiivistysmassajatteet, jotka siséltavat
orgaanisia liuctinaineita tai muita vaarallisia aineita.

Téaman kiinnitysohjeen noudattamatta jattdminen, muiden kuin Hilti-ankkureiden kéytt, betonin huonot tai epailyttavat
ominaisuudet seka kayttd erityiskohteissa saattavat heikentad kiinnitysten luotettavuutta ja kestavyytta.

Tuotetiedot: Sailyta kayttdohje aina yhdessé tuotteen kanssa. | Luovuta tuote toiselle henkilélle vain kayttéohjeen kanssa. |
Kéyttoturvallisuustiedote: Lue kayttoturvallisuustiedote ennen tuotteen kayttamisté. | Viimeinen kéyttopaiva: Tarkasta tuotteen
viimeinen kéyttopaivé (kuukausi/vuosi) pakkauksen kiinnitysosassa. Tuotetta ei endé saa kéyttaa viimeisen kayttopaivan
jélkeen. | Pakkauksen lamptila kéytdn aikana: +5 °C — 40 °C /41 °F - 104 °F (+10 °C — 30 °C / 50 °F - 86 °F kéytettévaksi
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puun késittelyssa). | Kuljetus ja varastointi: Viile&ssa, kuivassa ja pimedssé, lampétila valilla +5 °C ja 25 °C / 41 °F ja 77 °F. |
Jos aiot kayttaa tuotetta tavalla tai tarkoitukseen, jota ei ole kuvattu tassé kayttdohjeessa tai joka ei ole mainittujen spesifikaati-
oiden mukainen, ota yhteys Hiltiin. | Osittain tyhjentynyt patruuna on kéytettévé viikon kuluessa. Tana aikana patruunaa ja
sekoitinta ei saa irrottaa puristimesta, eikd puristimen puristusta saa keventa. Irrota laite paineilman saannista, ja varastoi laite
ohjeenmukaisesti. Kun jatkat patruunan kéyttdmista, kierr& uusi sekoitinkarki kiinni patruunaan ja havita taas ensimméinen
kiinnitysmassamé&ara.

A Virheellisen késittelyn ja toiminnan seurauksena kiinnitysmassaa voi roiskua. Kiinnitysmassan joutuminen silméan voi
aiheuttaa pysyvin silmivamman! Tyoskenneltédessa on kaytettéva tiiviité suojalaseja, suojakésineita ja suojavaatetusta! |
Ald koskaan aloita kiinnitysmassan puristamista ilman ohjeenmukaisesti kiinnitettya sekoitinkéarkea! | Jos kaytat jatkoletkua:
Hévité vain mukana toimitetusta sekoitinkarjesta (ei jatkoletkusta) tuleva ensimméinen kiinnitysmassamééra. | Ennen
uuden patruunan puristamista kiinnit& uusi sekoitinkérki. Varmista kunnollinen kiinnitys. | Huomio! Ala koskaan irrota
sekoitinkdrked, kun jérjestelméssé on paine. | Kéyta vain kiinnitysmassan mukana toimitettua sekoitinkérkityyppié.
Sekoitinkérked ei missaén tapauksessa saa muuttaa. | Varmista, etté patruuna ja kasetti eivét ole vaurioituneet — etenkin,
jos ne ovat paésseet putoamaan! Putoamaan paassyt patruuna, vaikka se jo olisi ollut paikallaan kasetissa, saattaa
aiheuttaa virheellisia toimintoja. | Al& koskaan kéyta vahingoittunutta patruunaa ja / tai vaurioitunutta tai likaantunutta
kasettia.

A Porareiin likaisuus aiheuttaa huonon pysymisen tai kiinnityksen pettamisen. Ennen tuotteen téyttamista porareikdan
varmista, ettd porareika on kuiva ja ettei siind ole porausjatettd, polya, vetta, jaata, oljy, rasvaa tai muita epapuhtauksia.
Hiltin onteloporanterié TE-CD, TE-YD on kéytettéva yhdessé asianmukaisesti huolletun Hilti-pdlynimurin kanssa, jonka
malli ja imukapasiteetti (tilavuusvirtausmaéra) on lisdvarustetaulukon tietojen mukainen. | Puhalla porareiké oljyttomalla
paineilmalla puhtaaksi, kunnes reiésta tuleva iima on polytonté. | Huuhtele porareika vesiletkua kéyttéen vesijohtojarjestel-
man paineisella vedelld, kunnes reiasta virtaa kirkasta vetta. | Tarkeaa! Ennen kuin taytat reién kiinnitysmassalla, poista
porareiésté vesi ja puhalla reika 6ljyttémalla paineilmalla taysin kuivaksi (Su altindaki uygulamalarda, kirici-delici ile agilan
deliklerde bu kurala uyulmasina gerek yoktur). | Purista kiinnitysmassa porareik&an vélittémasti reidn puhdistamisen
jélkeen. Jos et toimi néin, marésta alusmateriaalista saattaa paésta porareikéén vetta.

A Varmista, ettd taytat porareidn reidn pohjalta aloittaen, jotta massan sisaén ei jaa ilmakuplia. Tarvittaessa kayté jatkoa,
jotta paéset porareién pohjaan saakka. | Kun teet tyota paan ylapuolelle, kéyta lisavarustetta HIT-SZ/IP ja ole tarkka,
kun asetat kiinnityselementti& paikalleen. Liika kiinnitysmassa voi pursua ulos porareidstd. Varmista, ettei kiinnitysmassaa
tipu kenenkéan paalle. | Kun kiinnitat uuden sekoitinkarjen jo avattuun patruunaan, ensimméiset kiinnitysmassamaarat
on myds havitettéva. | Jokaisen uuden patruunan kanssa on kaytettdvé uutta sekoitinta.

A Kovettumisen aikana syntyvén limmdn vaikutuksen vuoksi metallielementti (tanko) on Kiinnitettévé ohjeenmukaisen ajan
kuluessa tai muutoin puuhun (pohjamateriaali) voi kohdistua negatiivinen vaikutus.

A Ohjeiden noudattamatta jattaminen voi johtaa kiinnityksen pettamiseen!

Hilti HIT-RE 500 V4 vaatii rakennusviranomaisen hyvaksynnan. Tama kéyttdohje saattaa siséltéa erityisia kayttoehtoja/

tilanteita, jotka ylittvét vastaavan hyvaksynnan. Hyvéksynndnmukaisuuden kannalta tuotteen hyvaksyntddokumentissa esitetyt

tiedot ovat ensisijaisia.
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Ankurdusmass tiiiiblite Kinnitamiseks hetooni/puidus

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A,B)

Sisaldab: 2,2-bis(4-hiidrokstifenuiil)propaan-bis(2,3-epokstipropuiiil)eeter (A); butaandiool-
diglitsiduileeter (A); 2-metidl-1,5- pentaandlamnn (B); 1,3 benseend|metaanamnn (B)

ETTEVAATUST  Pdhjustab rasket nahasddvitust ja silmakahjustusi. (A, B) | Vaib pdhjustada allergilist nahareaktsiooni. (A,
B) | Vdib pdhjustada hingamisteede arritust. (B) | Miirgine veeorganismidele, pikaajaline toime. (A, B) | Kanda kaitsekindaid/
kaitserdivastust/kaitseprille/kaitsemaski. | Véltida silma, nahale vdi rdivastele sattumist. | NAHALE SATTUMISE KORRAL:
pesta rohke vee ja seebiga. | SILMA SATTUMISE KORRAL: loputada mitme minuti jooksul ettevaatlikult veega. Eemaldada

kontaktldatsed, kui neid kasutatakse ja kui neid on kerge eemaldada. Loputada veel kord. | Nahaérrituse vdi obe korral:
podrduda arsti poole. | Kui silmade érritus ei mdddu: pédrduda arsti poole.

Kéitlemisjuhised: Tiihjad pakendid: Euroopa jaatmeloendi kood: 15 01 02 plastpakendid. | Tais vdi pooltiihjad pakendid:
kéidelda ohtlike jaatmetena, jérgides asjaomaseid néudeid. | Euroopa ja&tmeloendi kood: 20 01 27 ohtlikke aineid sisaldavad
varvid, trikivarvid, liimid ja vaigud. | véi Euroopa ja&tmeloendi kood: 08 04 09* orgaanilisi lahusteid véi muid ohtlikke aineid
sisaldavad liimi- ja hermeetikujaétmed.

Kéesoleva paigaldusjuhendi eiramine, muude kui Hilti ankrute kasutamine, halva kvaliteediga betoon ja erirakendused
véivad kahjustada kinnituse tugevust ja kvaliteeti.

Tooteinfo: Hoidke kasutusjuhendit alati toote juures. | Toote edasiandmisel teistele isikutele edastage ka kasutusjuhend. |
Ohutuskaart: Enne t60 alustamist tutvuge ohutuskaardiga. | Séilivusaeg: Seadme Sailivuskuupéev (kuu / aasta) tuubi tihendus-
detailil. Parast sailimisaja [6ppu ei tohi toodet kasutada. | Pakendi temperatuur kasutamise ajal: +5 °C kuni 40 °C / 41 °F

kuni 104 °F (+10 °C kuni 30 °C / 50 °F kuni 86 °F puidus kasutamiseks). | Transpordi- ja hoiutingimused: Hoida jahedas, kuivas
ja hdmaras kohas temperatuuril +5 °C kuni 25 °C / 41 °F kuni 77 °F. | Kui soovite toodet kasutada rakendusteks, mida ei

ole kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud voi mis jéévad spetsifikatsioonidest valja, pédrduge Hilti poole. | Avatud pakendi sisu
tuleb dra kasutada iihe nddala jooksul. Selleks jatke pakend koos kiilgekeeratud segamisotsakuga véljapressimisseadmesse

ja &rge alandage réhku. Jaotur survetorust lahutada ja asetada néuetele vastavasse kohta hoiule. Enne kasutamise jatkamist
kruvige kiilge uus segamisotsak, esimest otsakust véljuvat kogust &rge kasutage.

A Asjatundmatu kasitsemise korral vdib ankurdusmassist lenduda pritsmeid. Silma sattumisel vaib ankurdusmass silmi
pidrdumatult kahjustada! ToGtamise ajal kandke tihedalt silmade Gimber olevaid kaitseprille, kaitsekindaid ja tooriietust! |
Arge alustage véljapressimist, kui segamisotsak on nduetekohaselt kiilge kinnitamata! | Pikendusvooliku kasutamisel:
Esimesed mdrdiannused pressige ainult Iabi tarnekomplekti kuuluva segamisotsaku (mitte 1bi pikendusvooliku). | Enne
uue pakendi kasutuselevattu kruvige kiilge uus segamisotsak. Veenduge, et see on kindlalt kinnitatud. | Ettevaatust! Arge
kunagi keerake segamisotsakut maha, kui stisteem on surve all. | Kasutage alati tootega kaasasolevat segamlsotsakut
Arge mingil juhul modifitseerige segamisotsakut. | Kontrollige, kas pakend ja kassett on vigastustega — seda eeskatt siis,
kui need on maha kukkunud! Mahakukkunud pakendid voivad pdhjustada héireid ka siis, kui need on juba kassetti sisse
pandud. | Arge kasutage kahjustustega pakendit ja/voi kahjustatud voi maardunud kassette.

A Kui puurava ei ole piisavalt puhastatud, halveneb kinnituse kvaliteet. Enne massi sisseviimist peab puuritud auk olema kuiv
ja vaba tolmust, veest, jaast, dlist, rasvast ja muust mustusest. Hilti 56nespuure TE-CD, TE-YD tuleb kasutada koos
nduetekohaselt hooldatud Hilti tolmuimejaga, mille mudel ja imemisvaimsus (volumeetriline voolukiirus) peavad vastama
tarvikute tabelile. | Puuritud augu puhastamine surudhuga — puhastage auku 6livaba suruhuga seni, kuni véljuv 6hk
on tolmuvaba. | Puuritud augu pesemine — peske auku voolikust tuleva veega hariliku survega seni, kuni august valja
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voolab puhas vesi. | Oluline! Enne massi sisseviimist eemaldage august vesi ja téddelge auku 6livaba surudhuga seni,
kuni see on téiesti kuiv (ei ole kohaldatav puurvasaraga puuritud veealuste aukude puhul). | Stistige liim kohe pérast
puuraugu puhastamist. Kui te seda ei tee, voib niiske alusmaterjali kasutamisel sattuda puurauku vett.

A Veenduge, et puuritud auk téitub massiga pdhjast alates, et ei tekiks dhumulle. Puuritud augu phjani joudmiseks kasutage
vajaduse korral pikendusi. | Pea kohal tehtava t66 korral kasutage lisatarvikut HIT-SZ/IP ja olge kinnituselemendi sissevii-
misel eriti tahelepanelik. Uleliigne mass véib august vélja voolata. Veenduge, et mass ei tilgu teie peale. | Kui juba avatud
fooliumpakendile keeratakse peale uus segamisotsak, tuleb esimesed otsakust valjuvad massikogused minema visata. |
Iga uue fooliumpakendi jaoks tuleb kasutada uut segamisotsakut.

A Kovastumise kdigus eralduva soojuse tottu tuleb metallelement (varras) paigaldada lubatud tddaja jooksul, vastasel juhul
vdib see negatiivselt mojutada puitu (alusmaterjali).

A Nouete eiramise korral ei ole nduetekohane kinnitumine tagatud!

Ankurdusmassile Hilti HIT-RE 500 V4 kehtivad ehitusametite heakskiidud. K&esolev kasutusjuhend vdib sisaldada spetsiifilisi

kasutustingimusi/-olusid, mis tiletavad vastava heakskiidu ulatuse. Toote heakskiidule vastavaks paigaldamiseks on heakskiidu-
dokumendi ettekirjutused dlemuslikud.

Kombingta java armatiiras un dobtapu nostiprinasanai betona/koksna

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘ ‘
A, B) (A, B)

Satur: 2,2-bis(4-hidroksifenil)propan-bis(2,3-epoksipropil)éteris (A); butandiol- @
diglicidiléteris (A); 2-metil-1,5- pentandlamlns( ); 1,3- benzodlmetanamms (B)

BISTAMI  Izraisa smagus adas apdegumus un acu hojajumus. (A, B) | Var izraisit alerdisku adas reakciju. (A, B) | Var izraisit
elpcelu kairinajumu. (B) | ToksiSka vandens organizmams, sukelia ilgalaikius pakitimus. (A, B) | Izmantot aizsargcimdus/aiz-
sargdrébes/acu aizsargus/sejas aizsargus. | Nepielaut nokliSanu acis, uz adas vai uz drébém. | SASKARE AR ADU: nomazgat
ar lielu ziepju un didens daudzumu. | SASKARE AR ACIM: uzmanigi skalot ar iideni vairakas miniites. Iznemiet kontaktlgcas, ja
tas irievietotas un ja to ir viegli izdarit. Turpinat skalot. | Ja rodas adas iekaisums vai izsitumi: lidziet mediku palidzibu. | Ja
acu iekaisums nepariet: lidziet mediku palidzibu.

Noradijumi par utilizaciju: IztukSotais iepakojums: EAK atkritumu kods: 15 01 02 Plastmasas iepakojums. | Pilns vai dalgji
iztukSots iepakojums: jautilize ka specialie atkritumi, ievérojot kompetento iestazu noteikumus. | EAK atkritumu kods: 20 01 27*
Krasas, iespiedkrasas, adhezivi un sveki, kas satur bistamas vielas. | EAK atkritumu kods: 08 04 09* Organiskos $kidinatajus
vai citas bistamas vielas saturosi adhezivu un hermétiku atkritumi.

Sis montazas instrukcijas neievéro$ana, tadu stiprinajuma elementu ligtogana, ko nav razojis Hilti, sliktas vai apsaubamas
kvalitates betons, ka ari ipasi lietojuma veidi var nelabvéligi ietekmét stiprinajumu drosumu un pasibas.

Produkta informacija: Vienmér uzglabajiet $o lietoSanas instrukciju kopa ar produktu. | Nododiet produktu citam personam
tikai kopa ar lietodanas instrukciju. | Drosihas datu lapa: pirms darba jaiepazistas ar DDL. | Uzglaha$anas termins: japarbauda
uzglabaSanas termin$ (ménesis / gads), kas noradits uz iepakojuma aizdares. P&c ta beigam produktu vairs nedrikst lietot. |
lepakojuma temperatiira lietoSanas laika: no +5 °C lidz 40 °C / no 41 °F [idz 104 °F (no +10 °C lidz 30 °C / no 50 °F lidz 86 °F
izmanto$anai koka). | Transporté$anas un uzglabasanas apstakli: vésa, sausa un tumsa vieta, temperatira no +5 °C lidz 25 °C /
no 41 °F [idz 77 °F. | Situacijas, kad konkrétie lietoSanas apstakli atskiras no $aja instrukcija noraditajiem vai nav noraditi
specifikacija, tdzu, vérsieties pie Hilti. | Péc atvérSanas pléves iepakojuma saturs jaapstrada vienas nedélas laika. Lai to varétu
izdarit, iepakojums ar uzskriivétu maisitaju jaatstaj izspieSanas iekarta un jasaglaba spiediens. lekarta jaatvieno no spiediena
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padeves un jauzglaba saskana ar noteikumiem. Pirms nakamas lietoSanas jauzskrivé jauns maisitajs un pirma javas porcija
jautilize.

A BRIDINAJUMS!

A Nepareizas lietoSanas laika java var izSlakstities. Javas ieklusana acis var izraisit neatgriezeniskus acu bojajumus! Darba
laika javalka ciesi piegulosas aizsargbrilles, atbilstigi darba cimdi un aizsargtérps! | Nekada gadijuma nedrikst sakt materia-
la izspieSanu, kamér nav kartigi uzskrivéts maisitajs! | Ja tiek lietots Slutenes pagarinajums: jautilize sakuma java tikai
no piegadata maisitaja (nevis no $titenes pagarinajuma). | Pirms jauna pléves iepakojuma lietoSanas jauzskrave jauns
maisitajs. Japievers uzmaniba nevainojamai fiksacijai. | Uzmanibu! Nekada gadijuma nedrikst noskrivét maisitaju,
kad sistéma atrodas zem spiediena. | Jalieto tikai tada tipa maisitajs, kads tiek piegadats kopa ar javu. Maisitaju nekada
gadijuma nedrikst modificét. | Japarbauda, vai pléves iepakojumam un kasetei nav konstatéjami bojajumi — jo ipai péc
to kritiena! Ja iepakojums ir bijis paklauts triecienam vai kritienam, tas var izraisit iekartas darbibas traucéjumus ari tad,
ja tas kritiena bridi jau ir bijis ievietots kaseté. | Nekada gadijuma nedrikst lietot bojatus pléves iepakojumus un/vai bojatas
vai netiras kasetes.

A Stiprinajums var bit nekvalitativs vai neturéties, ja netiks kartigi iztirita urbuma atvere. Pirms materiala injicéSanas
urbumiem jabiit sausiem un attiritiem no urbSanas Skembam, putekliem, iidens, ledus, ellas, smérvielam un citiem nefiru-
miem. Hilti urbis TE-CD un TE-YD caurejodo urbumu izveidei jaizmanto kopa ar atbilstoSu Hilti puteklusticéju (modelis
un sitkSanas jauda (caurplide) noradita piederumu tabuld). | Urbuma izpi$ana — urbums jaizpus ar ellu nesaturo$u gaisu,
lidz no ta izplustoSais gaiss vairs nesatur puteklus. | Urbuma izskalo$ana — urbums jaizskalo ar Gidensvadam pievienotas
§|iitenes palidzibu, lidz izplistoSais Udens ir dzidrs. | Svarigil Pirms aizpildiSanas ar javu urbums jaatbrivo no tdens un
jaizpus ar ellu nesaturoSu saspiesto gaisu, idz tas ir pilniba sauss (neattiecas uz gadijumiem, kad jaaizpilda ar perforatoru
izurbtas atveres zem Udens). | lepildiet javu uzreiz péc urbuma iztiridanas. Pretéja gadijuma Udens no slapjas pamatvirs-
mas var iepllst urbuma.

A Janodrosina, lai urbuma aizpildiSana notiktu no pasas urbuma pamatnes - ta, lai neveidotos gaisa burbuli. Ja nepiecie-
$ams, jalieto pagarinataji, kas |auj sasniegt urbuma pamatni. | Ja apstradajama vieta atrodas virs galvas, jalieto aprikojums
HIT-SZ/IP un Tpasa piesardziba jaievéro stiprinajuma elementa ievietoSanas laika. Parpalikusi java var izplist no urbuma.
Janodrosina, lai java neuzpilétu lietotajam. | Ari tad, ja jauns maisitajs tiek uzskrivéts uz jau atvérta pléves iepakojuma,
ar pirmajiem gajieniem izspiestais materials jautilizé. | Katram jaunam pléves iepakojumam jalieto jauns maisitajs.

A Ta ka cietesanas laika rodas siltums, metala elements (stienis) ir janoregulé atlautaja darba laika, pretéja gadijuma tas var
negativi ietekmet koksni (pamatmaterialu).

A Instrukciju neievéroSana var izraisit stiprinajuma atteici!

Hilti HIT-RE 500 V4 ir jasanem buvuzraudzibas iestazu apstiprinajumi. Saja lietosanas pamaciba var bt ietverti ipasi
lietodanas nosacijumi/situacijas, kas ir arpus attieciga apstiprinajuma ietvariem. Apstiprinajumam atbilsto$a produkta
uzstadidana noteicosa ir apstiprinajuma dokumenta sniegta informacija.
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Risantysis misinys armatiirai ir kaiséiams tvirtinti betone/medienoje

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A,B)

Sudétyje yra: 2,2-bis(4-hidroksifenil)propan-bis(2,3-epoksipropil) eteris (A); 1,4-butandiolio
diglicidileteris (A); 2-metil-1,5-pentandiaminas (B) 1,3- benzendlmetanamlnas (B)

PAVOJUS  Smarkiai nudegina oda ir pazeidzia akis. (A, B) | Gali sukelti alerging odos reakcija. (A, B) | Gali dirginti kvépavi-
mo takus. (B) | ToksiSka vandens organizmams, sukelia ilgalaikius pakitimus. (A, B) | Miivéti apsaugines pirstines / déveti
apsauginius drabuzius / naudoti akiy (veido) apsaugos priemones. | Saugotis, kad nepatekty j akis, ant odos ar drabuziu. |
PATEKUS ANT 0DOS: Nuplauti dideliu kiekiu muilo ir vandens. | PATEKUS | AKIS: Kelias minutes atsargiai plauti vandeniu. I$-
imti kontaktinius leSius, jeigu jie yra ir jeigu lengvai galima tai padaryti. Toliau plauti akis. | Jeigu sudirginama oda arba ja
iSheria: kreiptis | gydytoja. | Jei akiy dirginimas nepraeina: kreiptis | gydytoja.

Utilizavimo nurodymai: Tusgios pakuotés: Pagal EAK atlieky kodg 15 01 02: plastikinés pakuotés. | Pilnos ir nevisiSkai
iStustintos pakuotés: Utilizuoti kaip specialigsias atliekas, laikantis oficialiy instrukcijy. | EAK atlieky kodas 20 01 27*: dazai,
spaustuviy dazai, klijuojancios medziagos ir sintetinés dervos, kuriy sudétyje yra pavojingy medziagy | arba EAK atlieky kodas
08 04 09*: klijuojanciy ir sandarinimo medziagy atliekos, kuriy sudétyje yra organiniy tirpikliy ar kity pavojingy medziagy.

Sios montavimo instrukcijos nesilaikymas, ne ,Hilti“ inkary naudojimas, blogos arba abejotinos betono savybés, taip pat
specialis naudojimo atvejai gali bloginti patikimuma ir tvirtinimo rezultata.

Informacija apie produkta: Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su produktu. | Kitiems asmenims §j produkta
perduokite tik kartu su naudojimo instrukcija. | Saugos duomeny lapas: prie$ pradedant darbus atkreipti démesj j saugos
duomeny lape pateiktg informacija. | Galiojimo terminas: patikrinti galiojimo terming (ménuo / metai), kuris yra nurodytas ant
pakuotés jungiamojo elemento. Galiojimo terminui pasibaigus, produkto naudoti nebegalima. | Pakuotés temperatiira naudojimo
metu: nuo +5 iki 40 °C / nuo 41 iki 104 °F (nuo +10 °C iki 30 °C / nuo 50 °F iki 86 °F skirtas naudoti medienoje). | Transportavi-
mo ir laikymo salygos: vésios, sausos ir tamsios, temperatira nuo +5 iki 25 °C / nuo 41 iki 77 °F. | Sioje naudojimo instrukcijoje
neapradytais naudojimo atvejais arba kai salygos neatitinka nurodyty charakteristiky, praSome kreiptis j Hilti". | Atidarytos
plévelés pakuotés turi biiti sunaudotos per viena savaite. Tam pakuote su jsuktu maisytuvu palikti iSspaudimo pistolete

ir spaudimo nemazinti. I8spaudimo pistoleta atjungti nuo suspausto oro linijos ir, laikantis instrukcijy, padéti saugoti. Prie$
pakuote naudojant toliau, reikia uzsukti naujg maiSytuva ir vél iSspausti bei iSmesti netinkama naudoti pirmaja miinio doze.

A |SPEJIMAS

A Netinkamai naudojant, miSinys gali iStryksti. Patekes | akis, miSinys gali jas negriztamai suzalotil Dirbant uzsidéti
sandarius apsauginius akinius, mvéti apsaugines pirstines ir vilkéti darbinius drabuzius! | Tinkamai neprisukus maisytu-
vo, pakuotés nespausti! | Naudojant ilginimo zarng: pirmajg misinio doze iSmesti tik per komplekte esantj maisytuvg
(ne per ilginimo Zarng). | Prie$ iSspaudziant naujg plévelés pakuote, uzsukti naujg maisytuva. Patikrinti, kad jis bity gerai
priverztas. | Atsargiai! Kai sistemoje yra slégis, niekada nebandyti nusukti maidytuvo. | Naudoti tik miginio komplekte
esancio tipo maidytuva. Maisytuvo jokiu bidu nekeisti. | Tikrinti, ar plévelés pakuoté ir kaseté néra pazeistos — ypac jei jos
buvo nukritusios! Nukritusios pakuotés, net jeigu jos jau buvo jdétos j kasete, gali blogai veikti. | Niekada nenaudoti
pazeisty plévelés pakuodiy ir (arba) pazeisty ar uztersty kaseciy.

A Dél nepakankamai gerai iSvalytos greztinés skylés sujungimas gali blogai laikyti ar i$ viso nelaikyti. Pries jpurSkiant misinio,
skylés turi biiti sausos, jose neturi biiti grezimo Slamo, dulkiu, vandens, ledo, alyvos, tepaly ar kity neSvarumy.

LHilti” tud¢iavidurius graztus TE-CD, TE-YD reikia naudoti kartu su tinkamai priZidrimu ,Hilti” dulkiy siurbliu, kurio modelis
ir siurbimo galia (tdrinis srauto greitis) nurodyti reikmeny lenteléje. | Greztinés skylés valymas iSpuciant: iSpdsti nuo tepalo
idvalytu suslégtu oru, kol i§ skylés iSeinanciame ore nebebus dulkiy. | Greztinés skylés idplovimas: plauti vandens Zarna
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normaliu vandentiekio slégiu, kol i$ skylés iStekantis vanduo bus $varus. | Svarbu! Prie$ pripildant statybinio misinio,

i8 greztinés skylés pasalinti vandenj ir i8pUsti nuo tepalo iSvalytu suslégtu oru, kol skylé bus visiskai sausa (netaikoma
smaginiu budu idgreztoms skyléms povandeniniuose darbuose). | Jpurksti Klijy i$ karto po grezimo kiaurymeés ivalymo.
Priesingu atveju vandens gali patekti j grezimo kiauryme, kai naudojama drégna pagrindo medziaga.

A Uztikrinti, kad greztiné skylé biity pradedama pildyti miSiniu nuo dugno, kad nesusidaryty oro burbuly. Jeigu reikia, skylés
dugnui pasiekti naudokite ilginimo elementg. | Dirbant vir§ galvos, naudoti reikmenj HIT-SZ/IP ir ypa¢ atidziai jstatyti
tvirtinimo elementa. I$ greztinés skylés gali istryksti miSinio perteklius. Uztikrinti, kad miSinys nekristy ant naudotojo. |
Ant jau atidarytos plévelés pakuotés uzsukus naujg maisytuva, pirmasias misinio dozes taip pat iSmesti. | Kiekvienai naujai
plévelés pakuotei naudoti naujg maidytuva.

A Dél kietéjimo metu iSsiskiriancios Silumos metalinis elementas (strypas) turi biiti nustatytas per leistina darbo laika arba
gali buti neigiamai paveikta mediena (pagrindiné medziaga).

A Nesilaikant $iy nurodymuy, tvirtinimas gali nelaikyti!

JHilti“ HIT-RE 500 V4 turi biti patvirtintas statybos priezidiros institucijy. Sioje naudojimo instrukcijoje gali biti specifiniy naudoji-

mo salygy / situacijy, kurios nepatenka j atitinkama patvirtinima. Patvirtinimo atveju pirmenybé teikiama reikalavimus atitinkan-

¢io gaminio jdiegimo nurodymui patvirtinimo dokumente.

IEYY Cesayiowwii coctae Ana Kpennesus apMaTypHbIX CTEMKHEI! W aHKEROB B GeTone/Aepese

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A,B) (A)

Copeput: [vrnuunannosblit admp bucderona (A); 1,4-61uc(2,3-anokcunponokeu)byTanel (A);

2-meTun-1,5-neHtaHanamit (B); m- Xylylened|am|ne (B)

OMACHO Boi3biBaeT cepbEaHbie OXOrM KOXM M noBpexpaenve rnas. (A, B) | Moxer Bbi3BaTh annepruveckyio Peakuuio
Ha Koxe. (A, B) | Moer Bbi3biBaTh pasapaxenne AbixatenbHbix nytei. (B) | TOKCHuHO AnA BOAHbIX OPTaHM3MOB C AONTOCPOY-
HbiMK nocnegcTeuamy. (A, B) | Hagetb 3awuTHbIE NepuaTku (PyKaBULbI)/ 3AUTHYIO OAEKAY/3ALMUTHBIEH OUKW/3ALMUTHYID
macky. | H36eratb nonaganua B rnasa, Ha KoXy uau Ha ogexay. | MIPH NONAZAHUM HA KOXY: npombiTh Gonbwmm Konuye-
cTBOM BoAbl ¢ Mbinom. | MPW MOMAZAAHUM B IA3A: OcTopo)XXHO NPOMbITH F1a3a BOAOH B TEYEHHe HECKONbKUX MUHYT. CHATL
KOHTAKTHbIE IMK3bI, EC/TH Bbl UMK NONL3YETECh M ECM 3T0 NIETKO cAenathb. MIPoAOMKMTL NpOMbIBaHMe rna3. | Mpu pasapaxe-
HUM KOXH MAN KOXHBIX BbICbINAHMAX: 06paTUTLCA 32 MEAMLIMHCKOM KOHCYNbTaLWeii/ nomouubio. | Mipu AnuTenbHOM pasapae-
HUM rna3: 06paTHTLCA 32 MEAMLMHCKON KOHCYNbTALMEi/ NoMOLLbI0.

Ykasanua no yrunuaaumu: Myctoie Kancynbl: kog otxofos no EAK: 15 01 02 YnakoBky 13 nonMmepHbIX MaTepuanos. |
MonHble/4acTHYHO 3aN0NHEHHbIE KANCYAbI: Y TUNM3MPOBATL B COOTBETCTBUN C AGMCTBYHOLMMI HOPMaMI Kak OTXOfbI, MOANeXa-
Lyve cneumansHoi obpatotke. | Kopbl otxopos no EAK: 20 01 27* Kpackw, Tunorpadckue kpackw, Knesiume BeLuectsa 1
CUHTETUYECKIME CMOTIbI, COAEPXALLME onacHble BewyecTsa. | nu: 08 04 09* OcTaTky afre3nBOB W repPMETUKOB, COfepXaLyre
OpraHiyeckme PacTBOPUTENN UMW UHbIE ONacHble BELECTBa.

Hecobntonerne AaHHON MHCTPYKLMM MO MOHTaXY, MCTIONb30BAHME HEOPUTHATBHBIX aHKEPOB (He MPOM3BOACTBA
(upwmb Hilti), nnoxoe nu comMHUTENbHOE KaueCTBO 6ETOH, a TakxKe HeCTaHAAPTHbIE CNOCOBLI MOHTaXA MOryT MPUBECTM
K HapyLUEHNHO HAAEXHOCTU KpenneHua.

Wuchopmauua o npofyKkTe: XpaxuTe JaHHYH MHCTPYKLMIO MO MPUMEHEHMIO BCEria BMECTe C npopykTom. | Mepenasaiite
NPOAYKT [PYriM NULiaM TOMKO BMECTE C MHCTPYKLMEN MO MpuMeHeruto. | Geprudimkar 6esonacHocTh: nepen Hayanom pabot
03HaKoMbTeCh C MH(opMaueit U3 cepTudukara 6esonacHocTy. | GPOK roAHOCTM: NpoBepLTe CPOK FOAHOCTM (MecAL/rom)
Ha Karicyne; He UCronb3yiiTe MPOAYKT NOCNE UCTEYEHUA ykasaHHOro cpoka roAHocTH. | Temnepatypa Kancynbl BO BpeMa
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Mcnonb3oBanma: ot +5 °C 0o 40 °C/ ot 41 °F o 104 °F (ot +10 °C no 30 °C/ ot 50 °F no 86 °F ana ncnonb3osaHuA B apese-
CciHe). | YcnoBMA TPAHCMOPTHPOBKM M XPAHEHNA: XDaHWTL B NPOXNIAAHOM, CyXOM 1 TEMHOM MeCTe npu Temneparype ot +5 °C
1025 °C /ot 41 °F o 77 °F. | Mpu ncnonb30BaHnm, OnncaHne KOToporo B HACTOALLEN MHCTPYKLMK NO NPUMEHEHNIO He
NPVBOANTCA N BLIXOAWT 3a PamKy, ykasaHHble B creLmdukaunm, obpalyaiteck B komnanuto Hilti. | He nenonb3osanHbie

JI0 KOHLA NNIEHOYHbIE KANCY/bl MOXHO MCNONL30BATL B TEYEHHE OAHOI Heaeny. [nf STOro 0CTaBbTe HABUHUEHHBIN Ha Kancyny
CcMecuTenb B 03ATOPE 1 He AonyckaiiTe 06paTHOro XoAa HarHeTaTenbHoro nopluHA. OTCOeNMHIUTE Nopayy CXaToro BO3fy-
Xa OT UHCTPYMEHTA 1 XpaHUTe ero B COOTBETCTBUN C Npean1caHuAmi. [pi NOBTOPHOM MCTIONL30BAHIUM YNaKoBKM HaBUHTUTE
HOBBII CMECUTENb ¥ CHOBA Y1anuTe NePBIYHBIA COCTaB.

A 0CTOPOXHO

A TNpy HenpaBunbHoM 06pawiennu BO3MOXHO pa3bpbiarueanne pacteopa. lMlonajanue pacTBopa B r1a3a MOMET CTaTh NPUYHHORA
WX CepbesHoro nopaxenmnal Bo BpeMA paboTbl HOCUTE NNOTHO NPUNEratolLiMe 3aLMTHbIE OUKN, 3alLUTHbIE NepyaTKi 1
pabouyto onexay! | He HaunHaiiTe BbinasnueaHme 6e3 HasuHYeHHoro cmecutens! | Mpu ucnonb3oBaHM YANMHUTENbHOTO
LunaHra: yaananTe nepeuyHbli COCTaB TOMbKO Yepes BXOAALLMIA B KOMMNEKT CMECUTENb (He Yepes YONMHUTENbHIA
wnaHr!). | Mepen BbIAABNMBAHNEM HOBOVA MNEHOYHOI KANCYTbl HABUHTUATE HOBbIA CMECHTENb. YBEuUTeCh B TOM, UTO CMECH-
Tenb MPUBMHYEH NNOTHO. | OcTopoxHo! Kateropuuecky 3anpeLyaeTca OTBIUHUMBATL CMECHTENb, ECTI CUCTEMA HAXOAMTCA
oA nasneHuem. | Vicnonb3yie Tonbko BXOAALLMIA B KOMMNEKT NOCTaBKY COCTaBa CMecuTenb. Hu B KOeM cnyyae He MeHAit-
Te cmecutens. | MposepeTe, He NoBPeXAeHb! M NEHOYHaA Kancyna 1 kacceTa — 0COBEHHO B cyyae ux naneHu!
Ynaslume NneHouHbIe Kancynbl (Aaxe ecnn oHu yxe Bbini B KaCceTe) MOryT UMETb NOBPEXAEHIA, UTO NPUBEAET K Hapylue-
HUAM paboyero npouecca. | Hi B koem cnyyae He 1CNONb3yWTe NOBPEXAEHHbIE Kancymbl W/unu NOBPeXAEHHbIe/3arpaAs-
HEHHble KacCeTbl.

A Nnoxoe kpennexne/oTcyTcTBME (IMKCAUMM KPENNEHUA BCNE/CTBUE HEYAOBNETBOPUTENLHOA OuMcTKM oTBepcTuA. Mepen
WHbLELWPOBAHMEM CNEAYET OYHCTHTL OTBENCTHA OT GYPOBO KPOLIKM, NbINK, BOALI, bJA, MACNa, CMA3KK WAM ARYTHX
3arpAsHeni. 0TBEPCTHA OMKHBI GbITb AOMKHDI BbITb CYXMMK M wHCTBIMK. [TycToTenble Gypbi Hilti TE-CD u TE-YD
Heo6X0aMMO MCTIoNL30BATL B COYETAHUN C MPABMIEHO MOAKMKOYEHHBIM Nbinecocom Hilti, Moaenk 1 MOLHOCTL BeaCkiBaHUA
KOTOpOro (06beMHas CKOpOCTb MOTOKA) COOTBETCTBYHOT yka3aHHbIM B TabnuLie MHGopMaLmMv 0 NONONHUTENbHbIX NPUHAL-
nexHoctAXx. | Mponyska OTBEPCTUA: NPOfyBaliTe 0TBEPCTUE BO3MYXOM, OUMILEHHBIM OT Macna, [0 BbIXONA M3 OTBEPCTUA
BO3MyXa 63 nbini. | MpoMbIBKa OTBEPCTHA: C MOMOLLbKO BOAAHOTO LUMAHra MY HOPManbHOM [aBMEHUM MPOMbIBANTE OTBEP-
CTVe 110 BbIX0Aa Y1CTON Bofbl. | BaxkHo! Mepen 3anonHeH1em pacTBOpOM 13 OTBEPCTUA CNefyeT yaanuTb BOAY W NpoayTb
€ro CXaTbiM BO3AYXOM, OYMLLEHHbIM OT Macna, A0 NONHOrO NPOCkIXaH!A (HaHHOE yKa3aHue He OTHOCUTCA K OTBEPCTUAM,
NPOCBEPNEHHbIM B PEXIME YAapHOro CBEPNEHA 1 HaXOAALLMMCA Noa BOAONA). | Mocrne 04uCcTKI 0TBEpCTUIA Cpagy 3anon-
HAIATE X COCTaBOM. B NpOTMBHOM Cllyuae, BOAa MOXET NonacTb B OTBEPCTUE NPY UCMONL30BAHIM BN@XHOrO MaTepuana
[NA OCHOBaHMA.

A Bo n3bexanue noABneHuA BO3AYWHLIX Ny3bipeil y6eAuTECH B TOM, YTO 3aN0NHEHWE OTBEPCTHA NPOHCXOAMT OT €ro OCHOBA-
Hua. Ty HeOBXO[MMOCTY MCMONB3YITE YAMMHUTENH, UTOBLI [OCTABATb 0 OCHOBAHUA OTBEPCTUA. | [Py BLIMONHEHUM
paboT Haf ronoBoM UCMONL3YITE AONONHUTENLHOE NpucnocobneHne HIT-SZ/IP v byasTe 0COBEHHO BHUMATENbHBI MU
YCTaHOBKe (BBOAE) KPENexXHOro anemeHTa. 13 0TeepcTiA MOryT BbIXOOUTb U3NMILKK pacTBopa. Y6eauTecs B TOM, YT0
pacTBop He nonanaeT Ha Nonb3oBatens. | ECnn HoBbIi CMecHTENb HABUHYMBAETCA Ha Y)KE OTKPLITYHO MAGHOYHYHO Kancyny,
TaKxe crieayeT yaanuTs Nepeble nopumm coctasa. | [InA kaxnoi HOBO Kancynbl CnefiyeT MCnonb3oBaTh HOBbIM CMECHTETb.

A W3-3a BbIAENAIOWErocA BO BEMA OTBENN/CHNA TENNA METANNMYECKHIA 3NEMeHT (CTePIKEHb) AOMKEH BbiTb YCTAHOBNEH B
TeYeHHe NoN0MeHHOro pabouero BPEMEHM, B NPOTHBHOM Cy4ae ApeBeckHa (OCHOBHOM MaTepnan) MoXer 6biTb NOBPeX/AeHa.

A Hecobniogenue ykasanuit MoXXeT NPUBECTH K OTCYTCTBMIO tMKcauMn Kpennexua!

[na npumerenna Hilti HIT-RE 500 V4 Tpebyrotca pa3peLleHna co CTOPOHbI KOMMETEHTHbIX CTPOUTENbHbIX OpraHoB. HacToALan

VHCTPYKLYA MO MPUMEHEHIHO MOXET COfiepXaTb 0CObble YCTIOBIUA/CUTYaLMN MPUMEHEHHA, BLIXONALLME 38 PAMKI COOTBETCTBY-

H0LLEro pa3peLueHna. [nA MOHTaXHbIX paboT ¢ MPOAYKTOM, COOTBETCTBYHOLIMX OMLIMATIEHOMY Pa3peLLEHNto, MPUOPUTET
VMEHOT MPean1caHia, CONepXallMeca B paspelLmTenbHOM JOKYMEHTE.
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Beton/ahsapta demiri ve diibellerin beton icerisinde sabitlenmesi icin badlant harci

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A,B)

igerdigi maddeler: 2,2'-[(1-metiletilidin)bis(4, 1-fenilenokzimetilen)Joisokziran (A);
1,4-bis(2,3 epok5|propok5|)butan (A); 2-metil-1,5-pentandiamin (B); m-ksilendiamin (B)

TEHLIKE  Ciddi cilt yamiklarina ve giz hasarina yol acar. (A, B) | Alerjik cilt reaksiyonlarina yol acar. (A, B) | Solunum yolu
tahrisine yol aabilir. (B) | Sucul ortamda uzun siire kalici, toksik etki. (A, B) | Koruyucu eldiven/koruyucu kiyafet/giz koru-
yucu/yiiz koruyucu kullanin. | Gdzle, ciltle veya kiyafetle temas ettirmeyin. | G0Z iLE TEMASI HALINDE: Su ile birkag dakika
dikkatlice durulaymn. Takih ve yapmas kolaysa, kontak lensleri cikartin. Durulamaya devam edin. | Ciltte tahris veya kagint
stz konusu ise: Tibbi yardim/miidahale alin. | Goz tahrisi kalici ise: Tibbi yardim/bakim alin. | DERI iLE TEMAS HALINDE ISE:
Bol sabun ve su ile yikayn.

imha Bilgileri: Bosaltilmis bidonlar: AAK atik kodu: 15 01 02 plastik ambalajlar. | Dolu/kismen hogaltilmis bidonlar: Resmi
makamlarin talimatlari dikkate alinmak suretiyle 6zel atik olarak imha edilmelidir. | AAK-Atik kodu: 20 01 27* tehlikeli maddeler
iceren boyalar, baski boyalar, yapistirici maddeler ve sentetik recineler. | veya AAK atik kodu: 08 04 09* Organik ¢oziicller
veya diger tehlikeli maddeleri iceren yapistirici madde atiklari ve kati madde atiklari.

Bu montaj talimatlarinin incelenmemesi, Hilti disindaki tespit elemanlarinin kullaniimasi, zayif veya sorunlu beton kosullari
sabitieme elemanlarinin givenligini ve performansini etkileyebilir.

{iriin bilgileri: Bu kullanma talimatini daima iriinle birlikte muhafaza ediniz. | Uriindi, bagka sahislara ancak kullanma
talimatiyla birlikte veriniz. | Giivenlik Bilgi Formu: Kullanmadan dnce Giivenlik Bilgi Formunu inceleyiniz. | Son kullanma tarihi:
Bidonun baglanti parcas! tizerindeki son kullanma tarihini (Ay/Y1l) kontrol ediniz. Uriin, bu tarihten sonra artik kullanilamaz. |
Kullanma esnasinda bidonun sicakhigr: +5 °C — 40 °C / 41 °F — 104 °F (+10 °C — 30 °C / 50 °F — 86 °F ahsapta kullanim igin). |
Nakliye ve depolama sartlari: Serin, kuru ve karanlik yerde +5 °C - 25 °C / 41 °F — 77 °F arasinda muhafaza ediniz. |
Urliniimiizil, elinizdeki bu kullanma talimatinda anlatiimayan veya Griin niteliklerinin disinda kalan yerlerde uygulayacaksaniz
bu durumda liitfen Hilti’ye miiracaat ediniz. | Tamamen kullamimams folyo tiipler dirt hafta icerisinde kullamimak zorundadr.
Karistiriciy! takili vaziyette birakiniz ve bidonu talimatlara uygun sekilde depolayiniz. Tekrar kullandiginizda yeni bir karistirici
takiniz ve dndeki harci bosaltiniz.

A Usuliine uygun kullamiimamasi halinde harg fiskirabilir. Harcin gdzle temas etmesi kalici gbz hasarlarina neden olabilir!
Calisma esnasinda goziiniizi sikica kapatan bir koruyucu gozliik, koruyucu eldiven takiniz ve is elbisesi giyiniz! | Kanistirict
takmadan kesinlikle sikmaya baslamayiniz! | Uzatma hortumu kullaniimasi: Mevcut harcin tahliyesi yalnizca belirtilen
karistirici ile yapiimalidir (uzatma hortumlariyla degil). | Yeni bir folyo tlipli sikmaya baglamadan énce yeni bir karistirici
takiniz. Sabit durmasina dikkat ediniz. | Dikkat! Sistem basing altindayken kesinlikle karistiriciyl sékmeyiniz. Etrafa harg
sigramasini engellemek icin dnceden aletteki kilit agma tusuna basiniz. | Sadece harg ile birlikte gonderilen karistirict tipini
kullaniniz. Kanistiriciyr higbir durumda degistirmeyiniz. | Kesinlikle hasarli folyo tiip ve/veya hasarli veya kirli kaset
kullaniimamalidir.

A Deliklerin yeterince temizienmemesi tutma degerlerinin ktii olmasina/baglantinin tutmamasina yol acar. Enjekte etmeden
dnce deliklerin kuru ve delme atiklarindan, tozdan, sudan, buzdan, yagdan, gres yagindan veya diger kirlerden arindiriimig
olmasi gerekir. Hilti TE-CD, TE-YD tozsuz delme uglari, aksesuar tablosunda belirtilen model ve emme kapasitesindeki
(hacimsel debi), bakimi uygun sekilde yapilan bir Hilti elektrik stpiirgesiyle birlikte kullaniimalidir. | Delige hava tutma —
Geri dénen havada toz kalmayincaya kadar delige icinde yag bulunmayan hava tutunuz. | Delige su tutma — Duru su
gelinceye kadar delie su hortumu ile normal sebeke basincinda su tutunuz. | Onemli! Harg doldurmadan énce delikteki
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suyu temizleyiniz ve tam olarak kuruyana kadar yag icermeyen basingli hava tutunuz (Su altindaki uygulamalarda,
kirici-delici ile agilan deliklerde bu kurala uyulmasina gerek yoktur). | Deligi temizledikten hemen sonra harci enjekte ediniz.
Aksi takdirde 1slak zeminlerdeki kullanimlarda delige su girebilir.

A Hava boslugu olusmamasi icin deligi doldurma isleminin, delik tabanindan basladiindan emin olunuz. Delik tabanina
ulagsmak icin gerekirse uzatmalari kullaniniz. | Bas hizasinin iizerindeki uygulamalar sirasinda HIT-SZ/IP aksesuarini
kullaniniz ve sabitieme elemanlarini yerlestirirken dikkat ediniz. Fazla harg delikten tagabilir. Uygulayicinin iizerine
har¢ damlamadigindan emin olunuz. | Onceden agilmis folyo tiipe yeni bir karistirici monte edilirse, ilk strok degerlerini
g0z ardi ediniz. | Her yeni folyo tiip iin yeni bir kanstirict kullaniniz.

A Kiirleme esnasindaki 1s1 artigi nedeniyle, metal 6ge (ankraj gubugu) izin verilen calisma siiresine ayarlanmaldir,
aksi takdirde ahsap (ankrajlama zemini) kotii yonde etkilenebilir.

A Talimatlara uyulmamas, sabitlemenin bozulmasina neden olabilir!

Hilti HIT-RE 500 V4 bina yetkililerinin onayina tabidir. Bu kullanim talimatlari ilgili onayin kapsamini agan spesifik uygulama
kosullarini/durumlarini igerebilir. Uriiniin onaya uygun kurulumu icin onay belgesindeki tarif dnceliklidir.
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A BHRENREELHE, BT (1) DREFINITERBNRETR, SRIEAMR
(E) TTHEEETRIZE.

A TETEERERATTETEMEERRR !

Hilti HIT-RE 500 VAR FE FA TR 45 B B2 SEAE R = R AT AT, $1§Fﬁ‘ﬁﬂﬁ‘l EESTERET R T S E B
1 ER. BUFAIXHRRHAERRBNERRERS

Hé thdng neo cdy duing keo dé cling c6 cdt thép va neo cdy vao bé tdng/gd

Hilti HIT-RE 500 V4 ‘ : : ‘
A,B) (A, B)

Chtra: 2,2'-[(1-methylethylidene)bis(4,1-phenyleneoxymethylene)]bisoxirane (A)
butanedioldiglycidyl ether (A); 2-methyl-1,5-pentanediamine (B); m- XnyIened|am|ne (B)

NGUY HIEM Gay béng da nghiém trong va nguy hiém cho mét. (A, B) | C6 thé gay ra phan trng di irng da. (A,
B) | C6 thé gay kich ung dudng hé hép. (B) | Doc hai déi véi thiy san c6 énh hu‘ong lau dai. (A, B) | BPeo gang
tay bao vé/mac quén ao bao ho/dung cu béo vé mat/bao vé mat. | Tranh tiép xic véi mét, da hoac quan &o. |
NEU DiNH MAT: Rira that cén than véi nudc trong vai phit. Thao kinh ap trong néu cé va néu dé lam. Sau do
tiép tuc rira. | Néu da bi di rng hoac phat ban: Hay xin chi dén cta bac si/than trong. | Néu mét vén bj kich tng:
Hay xin chi dan clia bac si/than trong. | TRONG TRUGNG HOP CO TIEP XUC VOI DA: rira lai véi that nhigu
nudce va xa phong.

Céc can nhéc khi théi bé: Géi réng: ma phé liéu EAK bao bi nhyia 15 01 02 | Géi réng hoan toan hoic mét phan:
Phai dugc hty bd nhu [a mét chat thai dac biét theo quy dinh clia chinh phu. | Ma phé liéu EAK: son, muc, keo va nhya
6 ky hiéu 20 01 27* chira cac thanh phan nguy hiém. | hodc ma phé liéu: keo va chét tram thai EAK 08 04 09* chira
dung mdi hitu co va cac thanh phan nguy hiém khac.

Viée khong tuan thi cac huéng dan 13p dat nay, sit dung neo khdng phai cda Hilti, tinh trang bé tong kém hoac cd
vén d& hogc cach st dung khac thuding co thé anh hudng dén do tin cay hoac hiéu suét cta viéc dinh vi.

Théng tin sén phdm: Ludn dinh kém hudng dn st dung nay cung véi sén phdm. | Dam bao réing huéng dan st dung
ludn di kém san pham tham chi khi 4 giao cho ngudi khac. | Bang Dif liéu An toan: Xem lai Bang DG liéu An toan trudc
khi st dung. | Kiém tra ngay hét han: Hay xem ngay hét han in trén bao bi (thang/nam). Khdng dung san phim hét

han. | Nhiét do géi san pham trong qua trinh st dung: +5 °C dén 40 °C / 41 °F dén 104 °F (+10 °C dén 30 °C / 50 °F
dén 86 °F dé st dung trong gd). | Diéu kién van chuyén va béo quan: Bao quén 6 noi thoang mat, kho réo va tranh anh
sang trong khoang nhiét do +5 °C dén 25 °C / 41 °F dén 77 °F. | BGi véi nhiing ap dung khong ghi trong tai liéu nay/vuot
qua gia tri da dinh, vui long lién hé véi Hilti. | Néu dung géi sén phdm nhiéu Ian, thoi gian dung t6i da la 4 tuan. D& voi
trén kém theo san phim va bao quén trong didu kién bao quan yéu cau. Néu dung lai, g&n voi tron mdi va bé di lugng
hoa chét neo cdy ban dau.

A CANH BAO

A Xt ly khéng chinh xéc c6 thé tao ra cac méng vira. Vira khi ti€p xuc véi mat c6 thé gay ra nhirng tén thuong
khéng thé héi phuc! Ludn mic quan 4o béo hd, mang gang tay, kinh béo vé mét kin trudc khi xtt Iy vira! | Khéng
pha trén ma khong c6 voi tron gén ding cach. | Khi st dung 6ng mém néi dai: viéc loai bé dong vira ban dau chi
dugc thuc hién théng qua voi tron dugc cung cép (khong théng qua 6ng mém ndi dai). | Gan voi tron méi trudc khi
pha tron goi san phdm méi (dam bao vd khdp). | Canh bao! Khdng dugc thao voi tron khi hé théng géi dang nén.
Nh&n nit mé bg tron dé tranh tao ra cac mang via. | Chi dung loai voi trén dugc cung cép kém theo hoa chét nay.
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Khéng diu chinh voi trén dudi bat i hinh thiic nao. | Khdng st dung géi da hong va/hodc dau gil goi bi héng hoc
do.

A Gia tri tai trong kém/khéng thé dinh vj cac diém do viéc chua lam sach I8 khoan. L8 khoan phai khé va khéng
¢6 manh vun, bui, nuéc, nudc da, dau, md va cac tap chét khac bam vao trude khi bom héa chat. Phai st
dung miii khoan 16 réng Hilti TE-CD, TE-YD két hgp vdi may hut bui Hilti dugc bao tri ding cach co moden va cong
suft hut (dinh mdc Iuu lugng thé tich) nhu dugc quy dinh trong bang phu kién. | Dé théi sach 16 khoan - hay théi
b&ng khi khéng dau cho dén khi ludng khi hoi khdng co bui. | D& phun nudc ria 16 khoan - hay phun bang voi ap Iuc
dén khi thdy nudc ra sach. | Luu y! L&y hét nudc trén 18 khoan va théi bng khi nén khéng dau cho dén khi |6 khoan
hoan toan khd trudc khi bam vita (khdng dung cho 16 khoan biing bla trong ting dung dudi nudc). | Bom keo dinh
ngay sau khi vé sinh 16 khoan. Néu khang, nudc cé thé vao 16 khoan khi diing vat liéu nén u6t.

A Bao dém réng vira dugc bom vao 16 khoan tir ché trong cling ma khéong tao ra cac bot khi. N&u can thiét, st
dung thiét bi phu tung/phu kién dé tiép can chd trong cuing cda 16 khoan. | D&i véi cac tng dung trén cao, hay st
dung phu kién trén cao HIT-SZ / IP va c&n dic biét chu y khi dua vao thanh phan dinh vi. Keo thita c6 thé bj déy ra
khai 16 khoan. Phai ddm bao khdng co méng vira rét trén dung cu 14p dat. | Néu gan voi trén méi vao goi da mé
trudc do, can phai bo di I6p trén cling clia goi. | Géi méi phai dung voi tron méi.

A Do nhiét tao ra trong thoi gian dong cung, phan tir kim loai (que) phai déc lai trong thoi gian hoat dong cho
phép, néu khéng, gé (vat liéu nén) c6 thé bi dnh hudng khong tét.

A Khéng tuén theo cac hudng din I3p dat nay c6 thé dan dén viéc khdng thé dinh vi cac diém!

Hilti HIT-RE 500 V4 c&n dugc phé duyét tir cac co quan chic nang vé xay dung. Hudng dan st dung nay c6 thé gom
céc diu kién/tinh hinh ap dung cu thé ndm ngoai pham vi phé duyét tuong Gng. Dé viéc thiét dat san phdm tuén tha sy
phé duyét, quy dinh trong van ban phé duyét dugc uu tién.
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% Hilti HIT-RE 500 V4 1400 Jumbo

W Sistem penambatan perekat untuk batang penulangan dan pengikatan penambatan

dalam konkrit/kayu
Hilti HIT-RE 500 V4
2
(A,B) (A, B)
Mengandungi: 2,2’-[(1-methylethylidene)bis(4,1-phenyleneoxymethylene)]bisoxirane (A
butanedioldiglycidyl ether (A); 2-methyl-1,5- pentanedmmme( ); m-Xylylenediamine (B)

BAHAYA Menyebabkan luka terbakar pada kulit dan kerosakan mata yang teruk. (A, B) | Boleh menyebabkan tindak balas
kulit alahan. (A, B) | Boleh menyebabkan kerengsaan saluran pernafasan. (B) | Toksik kepada hidupan akuatik dengan kesan
berpanjangan. (A, B) | Pakai sarung tangan pelindung/pakaian pelindung/perlindungan mata/perlindungan muka. | Jangan
biarkan terkena mata, kulit atau pakaian. | JIKA TERKENA MATA: Bilas berhati-hati dengan air selama beberapa minit.
Tanggalkan kanta lekap, jika ada dan mudah berbuat demikian. Teruskan membilas. | Jika berlaku kerengsaan kulit atau
ruam: Dapatkan nasihat/rawatan perubatan. | Jika kerengsaan mata berterusan: Dapatkan nasihat/rawatan perubatan. |
JIKA TERKENA KULIT: Basuh dengan sabun dan air yang banyak.

Pertimbangan pelupusan: Bungkusan kosong: Kod bahan buangan EAK 15 01 02 pembungkusan plastik | Bungkusan penuh
atau separuh kosong: lupuskan sebagai buangan khas menurut peraturan rasmi. | Kod bahan buangan EAK: 20 01 27* cat,

dakwat, perekat dan resin mengandungi bahan berbahaya. | atau kod bahan buangan: EAK 08 04 09* perekat buangan dan
pengedap yang mengandungi pelarut atau bahan berbahaya lain.

Kegagalan untuk memahami arahan pemasangan, penggunaan penambatan bukan Hilti, keadaan konkrit yang lemah
atau meragukan, atau penggunaan unik boleh mempengaruhi kebolehpercayaan atau prestasi pengikatan.

Maklumat Produk: Sentiasa simpan arahan ini untuk penggunaan bersama dengan produk. | Pastikan arahan untuk
penggunaan berada dengan produk apabila diberi kepada orang lain. | Risalah Data Keselamatan: Tinjau SDS sebelum
mengguna. | Periksa tarikh tamat tempoh: Lihat tarikh tamat tempoh tertera di manifold bungkusan kerajang (bulan/tahun).
Jangan gunakan produk tamat tempoh. | Suhu bungkusan kerajang semasa penggunaan: +5 °C hingga 40 °C / 41 °F hingga
104 °F (+10 °C hingga 30 °C / 50 °F hingga 86 °F untuk kegunaan dalam kayu). | Syarat untuk pengangkutan dan penyimpanan:
Simpan di tempat dingin, kering dan gelap antara +5 °C hingga 25 °C / 41 °F hingga 77 °F. | Untuk apa-apa aplikasi tidak
dirangkumi oleh dokumentasi ini/melampaui nilai dinyatakan, sila hubungi Hilti. | Bungkusan kerajang yang digunakan separuh
mesti habis digunakan dalam tempoh 4 minggu. Biarkan pengadun yang dipasang pada berbagai manifold bungkusan kerajang
dan simpan di bawah keadaan menyimpan yang dicadangkan. Jika digunakan semula, pasang pengadun baru dan buang
kuantiti permulaan perekat penambatan.

A Pengendalian tidak betul boleh menyebabkan mortar terpercik. Sentuhan mata dengan mortar boleh menyebabkan kerosakan
mata tidak dapat dipulihkan seperti sedia kala! Sentiasa pakai kaca mata keselamatan yang kedap, sarung tangan
dan pakaian perlindungan sebelum mengendalikan mortar! | Jangan sekali-kali mulakan mendispens tanpa pengadun
diskrukan dengan betul. | Apabila menggunakan hos tambahan: Pembuangan aliran mortar awal mestilah dilakukan
melalui pengadun yang dibekal sahaja (bukan melalui hos sambungan). | Pasang pengadun baru untuk mendispens
bungkusan kerajang baru (pemasangan ketat). | Amaran! Jangan sekali-kali alihkan pengadun semasa sistem bungkusan
kerajang berada di bawah tekanan. Tekan butang pelepas pada pendispens bagi mengelakkan mortar daripada terpercik. |
Hanya gunakan jenis pengadun yang dibekalkan dengan perekat. Jangan mengubahsuai pengadun dengan apa-apa
cara. | Jangan sekali-kali gunakan bungkusan kerajang rosak dan/atau pemegang bungkusan kerajang rosak atau tidak
bersih.
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A Nilai beban rendah/potensi kegagalan titik pengikatan disebabkan pembersihan lubang jara tidak mencukupi. Lubang jara
mestilah bersih daripada serpih-serpihan, habuk, air, ais, minyak, gris dan bahan cemar lain sebelum suntikan perekat.
Mata gerudi berongga Hilti TE-CD, TE-YD mesti digunakan bersama pembersih vakum Hilti yang diselenggara dengan baik
yang mempunyai model dan keupayaan sedutan (kadar aliran isi padu) seperti yang ditetapkan dalam jadual aksesori. |
Untuk meniup keluar daripada lubang jara — tiup keluar dengan udara tanpa minyak sehingga aliran udara kembali adalah
bebas daripada habuk yang ketara. | Untuk mencurah air ke lubang jara — curah dengan tekanan talian air sehingga air
mengalir dengan lancar. | Penting! Keluarkan semua air dari lubang jara dan sembur menggunakan udara mampat bebas
minyak sehingga lubang jara benar-benar kering sebelum menyuntik mortar (tidak terpakai untuk lubang yang digerudi
penukul dalam kegunaan bawah air). | Pancitkan pelekat dengan segera selepas membersihkan lubang gerek. Jika tidak,
air mungkin memasuki lubang gerek apabila menggunakan bahan asas yang basah.

A Pastikan lubang jara diisikan dari belakang lubang jara tanpa membentuk lubang udara. Jika perlu, gunakan aksesori/
sambungan untuk sampai ke belakang lubang jara. | Untuk aplikasi atas gunakan aksesori atas HIT-SZ/IP dan berhati-hati
apabila memasukkan elemen mengikat. Perekat berlebihan mungkin dipaksa keluar dari lubang jara. Pastikan tiada mortar
titis ke dalam pemasang. | Jika pengadun baru dipasang ke dalam bungkusan kerajang yang dibuka sebelum ini, tarikan
picu pertama mesti dibuang. | Pengadun baru mesti digunakan untuk setiap bungkusan kerajang baru.

A Disebabkan penjanaan haba semasa rawatan, unsur besi (batang) perlu ditetapkan dalam masa bekerja yang dibenarkan
atau kayu (bahan asas) akan dijejaskan secara negatif.

A Tidak mematuhi kepada arahan seting ini boleh mengakibatkan kegagalan titik pengetatan!

Hilti HIT-RE 500 V4 tertakluk pada kelulusan daripada pihak berkuasa pembangunan. Arahan penggunaan ini mungkin
mengandungi keadaan/situasi penggunaan tertentu yang menjangkau skop kelulusan masing-masing. Untuk kelulusan,
panduan pemasangan produk yang patuh dalam dokumen kelulusan menjadi keutamaan.
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EMISSIONS DANS L'AIR INTERIEUR']

A+

*Information sur le niveau d'émission de
substances volatiles dans I'air intérieur,

présentant un risque de toxicité par
inhalation, sur une échelle de classe
allant de A+ (trés faibles émissions) a C

(fortes émissions).
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